

河北省唐山市： 做实基层做活治理 全域推进整体提升

■中共唐山市委组织部

2016年7月，习近平总书记到河北省唐山市考察时指出，“社区是党和政府联系、服务人民群众的‘最后一公里’”“社区工作要时时处处贯彻党的宗旨，让党的旗帜在社区群众心目中高高飘扬，让社区广大党员在服务群众中充分发挥作用、展示良好形象”。近年来，唐山市委始终牢记习近平总书记殷切嘱托，深入学习贯彻党的二十大精神，全面贯彻落实党中央、省委关于城市基层党建工作部署，不断加强党对城市工作的全面领导，坚持做实基层、做活治理，全域推进、整体提升，部署开展“牢记嘱托当先锋、英雄城市党旗红”基层党建示范引领三年行动，扎实推动基层党组织全面创A，为加快“三个努力建成”“三个走在前列”步伐，奋力谱写中国式现代化建设河北、唐山新篇章夯实基层基础。

突出顶层设计强引领 构建全域推进总体蓝图

唐山市牢固树立大抓基层鲜明导向，坚持把城市基层党建融入全市改革发展稳定大局中谋划推进，持续严密组织体系、治理体系，全面提升城市基层组织力、承载力，推动城市基层党建全面加强、全域提升。

“一把手”领航高位推动。市委主要负责同志高度重视、积极推动，主持召开市委常委会、全市基层党建述职评议会议，对城市基层党建工作重点强调和系统部署，带头深入社区调研指导，带动全市1103名领导干部开展“1+3”“手拉手”，全覆盖包联703个社区党组织，指导加强党组织建设，助力深化改革发展，服务保障民生所需，帮助解决实际问题1000余个，努力把联系点打造成示范点。

“一条线”贯穿系统部署。立足新时代新征程，围绕提升基层治理效能，出台《牢记嘱托当先锋、英雄城市党旗红》基层党建示范引领三年行动计划》，制定“一区五带多片”总体规划，建立基层党建工作指挥部机制，推行“每周例会调度、每月通报排队、双月观摩拉练、半年回顾小结、年度专项考评”制度，2022年以来，市、区两级开展观摩拉练（擂台赛）88期，挂牌市级党建示范点1000个，示范带、示范乡街25个。将基层党组织全面创A作为创新基



唐山是涅槃重生之城、薪火相传之地。图为唐山市南湖公园。

层党建工作、深化拓展三年行动的重要内容，坚持“抓两头带中间”工作思路，做好顶层设计，强化统筹调度，实施定档管理，锁定“1+N”创A标准，今年内拟创建各领域A档党组织占比20%以上，推动基层党建全域提质创优。

“一体化”延伸协调联动。研究制定《关于加强党对大抓基层的全面领导不断夯实中国式现代化唐山场景基层基础的实施意见》《关于深化城市基层党建引领基层治理的实施方案》等文件，构建党建引领市、区、街道、社区四级联动体系，建立城市基层党建引领基层治理工作重点强调和系统部署，带头深入社区调研指导，带动全市1103名领导干部开展“1+3”“手拉手”，全覆盖包联703个社区党组织，指导加强党组织建设，助力深化改革发展，服务保障民生所需，帮助解决实际问题1000余个，努力把联系点打造成示范点。

“一条线”贯穿系统部署。立足新时代新征程，围绕提升基层治理效能，出台《牢记嘱托当先锋、英雄城市党旗红》基层党建示范引领三年行动计划》，制定“一区五带多片”总体规划，建立基层党建工作指挥部机制，推行“每周例会调度、每月通报排队、双月观摩拉练、半年回顾小结、年度专项考评”制度，2022年以来，市、区两级开展观摩拉练（擂台赛）88期，挂牌市级党建示范点1000个，示范带、示范乡街25个。将基层党组织全面创A作为创新基

础，广泛凝聚“双报到”单位、下沉干部等各方力量，全面激发打造“妙不可言、心向往之”的城市场景的磅礴动力。

抓网格促同心共治。深入推进“党建+网格”服务管理体系建设，成立网格体系建设领导小组及其办公室，按照城市社区30户、农村50户左右为标准划分城乡子网格75081个，设置专属网格10897个、专项网格4623个；同步建立“社区党组织—小区（楼院）党支部—楼栋党小组—单元门党员中心户”党组织链条，组建网格党支部8662个、党小组22828个，确定党员中心户76224个，推动党的组织体系和基层治理体系深度融合。全面落实“人头对人头”工作机制，由农村（社区）党组织书记或支委担任网格长，由村（社区）“两委”干部、社区工作者担任网格员，吸收其他党员、村（居）民代表、志愿者等为专兼职网格员，网格员队伍中党员占比达60%以上。

抓共建促合力联治。深化拓展单位党组织和在职党员进社区“双报到”制度，组织党员干部常态化开展“大包联、大走访、大帮扶”活动，推行“平时包联、应急下沉”机制，组织2407个机关企事业单位包联社区、143万名党员常态化参与社区治理。推广党员志愿服务APP、“初心小院”等做法，依托每周六全市“党员志愿服务日”，“一月一主题”开展志愿服务活动，累计组织在职党员开展志愿服务7.4万次，通过“百姓微心愿、党员帮实现”活动服务群众9700余名，持续擦亮

突出深化改革增动能 打通基层治理关键枢纽

街道是基层治理的责任主体，加强城市基层党建，必须做强街道党工委。唐山市坚持把街道管理体制改革作为“先手棋”，加速街道从“行政末梢”向“治理中枢”转变，全面提升基层治理效能。

细化明责，让基层聚焦主业。聚焦基层反映强烈的安全生产、生态环境治理等重点工作，组织党组织书记纳入编制管理，持续激发社区党组织书记干事创业热情。狠抓阵地场所建设，

形成覆盖重点领域和具体事项的主体责任清单和配合责任清单，建立审批准入制度，严把职能部门任务下派，推动街道更好聚焦主责主业，集中精力抓党建、抓治理、抓服务，全力支持和保障辖区行政组织、经济组织和群众自治组织充分行使职权。

规范赋权，让基层有权可施。按照“重心下移、权责一致”的原则，将县直、区直部门派驻机构的经费、人员管理等全部下放到街道，累计赋予街道党组织调度公共事务、使用下沉资源等11项职权，让街道“能管事”“能办事”。完善街道党群服务中心功能，将直接面向基层群众的党建服务、行政审批、公共服务事项，通过授权、委托、派员、代办等方式，向街道集中和延伸，方便群众就近办理业务。

全力扩能，让基层有人可用。落实基层综合行政执法改革部署，优化街道机构设置和职能配置，统筹市县两级编制，推动审批执法力量下沉，整合基层站所执法资源组建综合行政执法大队，建立街道综合指挥和信息化管理中心，全市54个街道全部规范内设党政工作机构，人员编制不少于50人，扎实推动重心下移、力量下沉。

突出固本强基建支撑 提供基层治理坚强保障

唐山市着眼基层急难愁盼，坚持人往基层走、钱往基层投，政策向基层倾斜，着力增强社区党组织为民、便民、安民功能，为基层社区工作开展提供坚强保障。

做好“加法”优化要素保障。深化社区工作者职业体系建设，出台《唐山市社区工作者管理办法》，加强社区工作者员额管理，构建“选、育、管、用、退”全链条体系，严格选聘标准和程序，加大公开招聘社区工作者力度，社区工作者队伍年龄结构持续优化、专业素质不断提升；完善薪酬待遇保障机制，全面建立“三岗六十级”薪酬体系，全市社区工作者人均月收入大幅提升；创建“优秀社区书记工作室”50个，遴选导师帮带56名新任年轻社区书记，将实绩突出、符合条件的社区党组织书记纳入编制管理，持续激发社区党组织书记干事创业热情。

细化明责，让基层聚焦主业。聚焦基层反映强烈的安全生产、生态环境治理等重点工作，组织党组织书记纳入编制管理，持续激发社区党组织书记干事创业热情。狠抓阵地场所建设，

（下转B3版）

路南区：为民服务践行初心 共同缔造幸福家园

近年来，河北省唐山市路南区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党中央、省委、市委有关基层治理的重大决策部署，探索“一引双融三化”社会治理模式，通过全城打造“初心家园”、深化“五大驿站”建设等有力举措，实现城市基层治理能力和为民服务水平“双提升”，为经济强区、幸福路南建设打下坚实基层基础。

坚持党的领导，以政治引领力 保障全局工作正确方向

路南区始终将党建引领作为贯穿基层社会治理的一条主线，以党的全面领导为各项工作引航定向。

夯实三级书记主体责任。路南区坚持区委书记直接谋划、街道“大工委”书记全程负责、社区“大党委”书记狠抓落实的工作机制，充分健全党建引领社会治理领导体系，持续提升党组织书记统筹党建资源、组织共建活动、落实属地管理能力。按照“抓书记、书记抓”工作思路，依托“项目化”手段，谋划开展基层党建三级“书记项目”，有的放矢解决群众所需所盼，精准施策破解基层治理难题。2022年以来，全区共推进完成“书记项目”403个，培育打造了“初心家园”服务小程序、梁家屯路街道“初心家园”服务中心、学院南路街道“初心小院”等一批立得住、叫得响、推得开的基层党建品牌。

健全建强基层组织体系。以落实市委“牢记嘱托当先锋、英雄城市党旗红”基层党建示范引领三年行动计划和“人头对人头”工作机制为契机，织密党建引领基层治理“一张网”。建立由区委书记任组长的党建引领基层社会治理体系建设领导小组，全区上下统筹谋划、协调推动、督办落实，实行一竿到底的指挥运行体系。重点发挥网格党组织“轴心”作用，构建“街道党工委—社区大党委—网格党支部—楼栋党小组—单元门党员中心户”五级组织架构，五级网格管理均实行网格长、辅助网格长、

发动各方，共谋治理合力。

（上接B2版）

大力开展社区党群服务中心提档升级行动，全市社区党群服务中心场所面积普遍达到500平方米以上；实施“党建+养老”“党建+医疗”等，因地制宜设立老年食堂、青年创客空间等200余个，更好满足社区居民多元化、个性化需求。

做实“减法”提升工作效能。持续推进社区减负专项行动，印发《关于建立社区工作准入制度的意见》，按照行政强制、社区服务等类别对基层社

网格员、辅助网格员的“双长双员”管理体制，街道、社区、网格党组织书记分别担任各级网格长。注重选拔乐于奉献、群众认可的党员、入党积极分子等担任网格员、辅助网格员，积极发挥离退休党员干部和党员志愿者作用，实现党的组织全覆盖。

持续强化党建引领效能。制定印发《关于深入推进建党建引领基层社会治理体系建设的实施方案》等“1+8”系列专项文件、《关于加强党对大抓基层的全面领导不断夯实中国式现代化路南场景基层基础的实施方案》等“1+5”补充文件，成立党建引领社会治理指挥部，持续统筹人社、民政等各部门力量，充分利用基础优势，进一步整合各类资源，不断夯实党建引领社会治理基础设施支撑。构建“网格化管理、信息化支撑、精细化服务”基层管理服务平台，开展“爱在路南，上门行动”，“两代表一委员”、网格员、志愿者做到“上门亮明身份（一张联系牌）、走访细致登记（一本包联手册）、结束及时整理（一份口袋笔记）”，切实做到“小事不出网格、大事不出村居、难事不出镇街”，党建引领社会治理成效再上新能级。

坚持以人民为中心， 以群众组织力增进民生福祉

路南区坚持以人民为中心的发展思想，在社会治理中不断满足群众需求，提升人民的获得感、幸福感、安全感。

健全全基层堡垒，完成阵地提升。创新打造“党群阵地+治理平台+枢纽型社会组织”为一体的“初心家园”解构传统治理模式，集成整合多种资源，破解基层治理痛点难点，搭建全新基层治理场景。将“初心家园”创建作为年度重点党建任务大力推进，通过建立健全“初心家园”服务中心三级网络体系，形成阵地建设强大合力，切实把党的组织优势转化为基层共建共治共享的发展优势。

坚持改革创新，以强大战斗力 全面加强社会治理现代化建设

坚持改革创新是贯彻落实新时代党的建设总要求的重要手段。路南区持续以改革创新精神在加强党的全面领导和党的建设方面积极探索、率先示范，进一步扩大基层党的组织覆



唐山市路南区打造“初心家园”移动驿站，为广大居民提供便利服务。

中心、友谊街道初心家园长者服务中心、惠民道街道初心家园廉洁文化中心等3个街道级“初心家园”以及尚信社区、立新西里社区等65个各具特色的社区级“初心家园”。目前已打造学院南路街道“初心小院”、永红桥街道“国潮小巷”等多个服务群众特色阵地。依托“初心家园”阵地，陆续开展社区义诊、“长者课堂”“七点半课堂”等便民服务，切实提高了基层党组织为民服务能力。

深入拓展建设，打造路南场景。坚持长久计划、持续推进，不断推动“初心家园”服务升级、功能提升、内涵拓展。制发《路南区关于进一步深化“初心家园”建设的实施方案》，着力将“初心家园”打造成为撬动社区治理的支点、联结党委政府与社区居民的节点、创造高品质生活的支撑点。在“初心家园”阵地建设取得扎实成效的基础上，全面落实党的二十大精神，贯彻上级建设创新路南、和美路南、书香路南、健康路南、运动路南指示精神，依托各社区“初心家园”建设，创新构建便民驿站、社工驿站、零工驿站、书香驿站、运动驿站等五类服务点，打造重点的服务体系，真正打通服务群众的“最后一公里”。

健全基层堡垒，完成阵地提升。创新打造“党群阵地+治理平台+枢纽型社会组织”为一体的“初心家园”解构传统治理模式，集成整合多种资源，破解基层治理痛点难点，搭建全新基层治理场景。将“初心家园”创建作为年度重点党建任务大力推进，通过建立健全“初心家园”服务中心三级网络体系，形成阵地建设强大合力，切实把党的组织优势转化为基层共建共治共享的发展优势。

业服务体系；全市域推进完整社区试点、“物业+养老”试点和“物业+托育”试点，助力解决“一老一幼”问题。

千川汇海阔，风好正扬帆。唐山市将进一步树牢“人民城市人民建、人民城市为人民”理念，努力以高质量党建引领带动高水平治理，使城市更健康、更安全、更宜居，全力提升群众的获得感、幸福感、安全感，打造“妙不可言、心向往之”的城市市场景。